

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.



XLV. évfolyam.

1913. év

Csütörtök, május 22.

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3 „
Félévre 6 „
VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Félévre 9 K — f.

Felelős szerkesztő:
NOSZLOPY TIVADAR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

Feltámadtunk!

A Debreczen, ez a legrégebbi napilapja városunknak, megint az olvasó kezébe kerül. Hosszu, negyvennégy éves pályafutása után egyidőre elpihent, mert a politikai állapotok úgy hozták magukkal, hogy pihenőre térjünk. Ez a pihenés azonban nem a halált jelentette, — ellenkezőleg, erre azért volt szükségünk, hogy új erőt gyűjtsünk a további küzdelemre!

A Debreczen hosszú pályafutása alatt mindenkor törhetlenül küzdött Magyarország függetlenségéért és elveiből nem engedett soha! Bármilyen idők voltak, a bős viharok közepette is, magasan lobogtatta azt a háromszínű lobogót, melyre a szabadság, egyenlőség és testvériség jelszavak felírva.

A megalkuvásról nem tudtunk soha! Rendületlenül mentünk mindig azon az uton, mely Magyarországot függetlenségé felé vezet! Sem a hatalom csábító szavaira nem hallgattunk, sem a fenyegetésektől nem ijedtünk meg! Jogaink szent igazában bizva, — felemelt fővel, büszkén haladtunk előre!

Soha más célt nem szolgáltunk, mint a magyar nemzet függetlenségét, — hitünk, bizalmunk a jövőben rendíthetetlen!

Négyszáz esztendősz küzdelmünk igazolja a nemzet életképességét, — pedig hányszor akartak bennünket sirba fektetni, de nem sikerült nekik soha!

A hosszú küzdelmek után kifáradt nemzet rövid pihenés után mindenkor újult erővel szállt sikra elrabolt szabadságának védelmére!

A Debreczen is felébredt rövid álmából, s folytatni fogja a küzdelmet! Ez a küzdelem a réginek folytatása, s addig nem tesszük hűvelybe kardunkat, míg hazánk szabadságát, függetlenségét ki nem vivjük!

A magyar nemzet száz sebből vérzik! Nemcsak az örökös ellenség,

az osztrák, ütötte azokat a sebeket, hanem önvéreink, a szolgálkú labancok, akik idegen zsoldért szolgálnak!

Nekünk nem kell Judáspénz, mi nem szegődünk idegen zászló alá! Mi a háromszínű lobogót lengedjük magasan; jöjjetek ide, gyűljetek alája, hogy egyesült erővel vívhassuk meg a nagy harcot, hogy ez a nemzet ismét olyan dicső és nagy legyen, amilyen volt egykoron!

Egy hazafiatlan, mindent lábbal tapodó kormány van ma a hatalom polcán. Olyan kormány, melynek teje, Lukács miniszterelnök, Európa legnagyobb panamistája!

Ennek a kormánynak pusztulni kell! Csufos bukása immár közelget, s ha a magasból a porba hullik, — akkor a nemzet, ez az eltiport nemzet, felemeli büszke fejét és összetartva, megsemmisíti azt a pártot, mely rendeltetésétől elvont állami közpénzen lett összevásárolva, s melynek neve: munkapárt!

Ebben a küzdelemben számítunk reátok, ti derék, szabadságszerető hajdúivadékok, akik velünk együttéreztek!

Debreczen város és Hajdúvármegye ügyeivel lapunk a múltban is mindenkor foglalkozott és annak érdekében emelte föl szavát. Ezt fogjuk tenni ezután is, hogy a politikai küzdelmek között is, ennek a nagy és nevezetes városnak és Hajdúvármegyének minden ügyeiben szemünk előtt mindig csak a közjó és a közérdek lesz.

Személyeskedni nem fogunk, de az igazságot kimondjuk és hirdetjük, e város fejlődésének és felvirágzásának érdekében tehetségünkhöz képest, mindenkor buzgón munkálkodunk.

A „Debreczen“ szerkesztősége.

Egy táborban.

Károlyi Mihály gróf, a függetlenségi elvek kiváló embere már régóta foglalkozik azzal, hogy a függetlenségi pártokat összehozza, egyesítse, hogy ekként annál nagyobb erővel küzdhesse nek a közösek ellenség, Bécs mindenre kapható szolgálkú kormányunk s az azt támogató, magán munkapártnak nevező alkotmánytörvények ellen.

A függetlenségi pártok csoportjai maguk is belátták, hogy az egyesülésre szükség van, különösen a mostani szomorú politikai viszonyok miatt. Félre kell tenni minden személyi kérdést, fő a párt programjához való ragaszkodás, a mely tekintetben nézeteltérés nem lehet, mert az alap a közjogi és gazdasági kérdés, amely az 1790. évi X. és az 1848. évi III. törvény-cikkre van alapítva.

A függetlenségi pártok fúziós tárgyalásait az egész ország élénk figyelemmel kísérte, a választóközönség és a vármegyék pedig már szinte követelik és sürgetik.

Hajdúvármegye is az egyesülés mellett van, mert kétségtelen, hogy csoportokra és pártokra szakadva, nem lehet eredményt elérni.

Justh Gyula, Kossuth Ferenc és Apponyi Albert, a függetlenségi pártoknak nagynevű vezetői is tudatában vannak az egyesülés nagy fontosságának, ezt hirdetik mindenütt és remélhetjük, hogy legközelebb ismét együtt lesznek azok, akik Magyarország teljes önállóságáért küzdenek, akiknek zászlójára is ez a szó van felírva: „Függetlenség“.

A kormánypárti berkekből csodahangok hallatszanak, melyek sértik a finomabb érzésű felet, akárcsak a mocsárban élő békefajzat brekegése. Féltik a bőrüket, nem szívesen látják az egyesülésre való törekvését a függetlenségi pártoknak s mindentéle meséket gondolnak ki és mind untalan azt hangoztatják, hogy nagyok az ellentétek, lehetetlen, hogy sikerüljön a fúzió!

Hát akármennyire fáj ez a munkapárti lovaknak, azért mégis s annál is inkább meglesz a fúzió, mert a mi egyesülésünk az ő halálukat jelenti.

Mi nem szegődünk idegen zsoldba, mi nem kacsintgatunk a csészürváros felé, ahonnan üdv és boldogság vár azokra, akik a bécsi paran-

A „Bikszádi“ Gyógy-ásványvíz természetes

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

vegyi alkotásainál fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmúlja a hasonló természetű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az ideit természetű savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI“ GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Vízvezetékek

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom.

Gyenes Antal, Miklós-utca 29. sz.

csot hódolattal teljesítik, akikre kitüntetés, jutalom vár onnan, míg a szabadságért, a haza függetlenségéért küzdőknek jutalma börtön és akasztófa volt mindig!

Amikor Bécs és a szolgalelkű többség örül, akkor a nemzetnek könnyeb hullanak szeméiből, mert drága, igen drága minékünk a munkapárt uralma. Százmilliókat szavaztak meg csatahajókra és az idegeri nyelven vezényelt hadsereg, habár itthon a legnagyobb nyomorúságban élünk.

De eljön mindennek az ideje! Amiért küzdöttök öcsik, arról mi sem fogunk lemondani, sőt egyesült erővel küzdünk érte utolsó lehelletünkig.

Kell-e idejesebb és magasabb elv annál, ami a mi programunk: önálló vámterület, önálló jegybank, önálló magyar hadsereg; szóval független Magyarország!

Necsak a papíron legyen ez a nemzet független, hanem a valóságban is! Büszkén, bátran, fölemelt fővel megyünk előre azon az úton, mely hazánk teljes függetlenségére vezet!

Aki bátor, aki nem fél,
Aki előtt ez a szent cél,
Kinek első a hazéja,
Ki üdvét nem Bécsből várja,
Kinek nem kell bécsi csáfrang:
Ordó, hivatal, avagy rang,
Fogjon velünk az mosó kezét,
A hon üdvére ez vezet!

Modern és a legjobb

VILLAMOS

berendezések

rendelje meg

Földvári-nál

üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

Berzsenyi Lajosról.

— A költő atyjának életéből. —
Irtta: Noszlopy Tivadar.

1799 decemberében csikorgó hideg volt: szinte sirt a hó a szénok alatt, melyek a vadászokat vitték a hetyei és dukai rengeteg erdő felé. Szarvasvadászatra jöttek össze Vasvármegye urai. A Káldy, Ostffy, Enesey, Vidos, Mesterházy, Wittnyédy, Soós, Gyömszék, Berzsenyi, Weörös, Noszlopy és több nemes familia örege és fia nehezen várta azt a napot, mert nem csak a vadászat öröme vonzotta őket, hanem az atyafiságos szeretet is, mely összehozta egymással tréssze vidékről az embereket.

Ahol régóta barázdákat szánt az eke s zöld buzakalészokat ringat a szél, ott a szép Kemeresalja vidékén, Hetye és Duka községek között óriási öserdő terült el még száz esztendővel ezelőtt s csapatostól jártak ott az özek és szarvasok.

Az erdő szélén leszálltak a vadászok s észleltek a nagy erdőségben. Ropogtak a puskák, a megrémült vadak golyóit találva, nagy számmal estek áldozatul.

Jó délutánra járt az idő, midőn a vadász-társaság az adott helyre, a kijelölt helyen összegyűjt; a vadászszákmányt kocsira tették s már maguk is felülni készültek, midőn észrevehették, hogy valaki bizalmasan közlülök. S ez Berzsenyi Lajos volt. Hába körültek, hába kiabáltak, semmi választ nem kaptak. Ujra elszedtek az erdőben, hogy társuk után nézzenek. Ez volt szerencséje Berzsenyi Lajosnak, akire

Teljes tanácsülés.

Ma délelőtt Domahidy Elemér főispán elnöksége alatt a városházán teljes tanácsülés volt, amelyen jelen voltak: Kovács József polgármester, Kömer Adolf főjegyző, polgármesterhelyettes, Szabo Kálmán tanácsnok, tb. főjegyző, Csőka Sám, Medgyaszay Miklós, Tóth Emil dr. és Vargha Elemér dr. tanácsnokok, Vásáry István dr. és Zöld József dr. jegyzők, továbbá Magóss György dr. tiszt főügyész.

A folyó hó 23-án tartandó törvényhatósági bizottság közgyűlése elé terjesztendő ügydarábok közül a tárgysorozat 2., 3., 4., 5. és 6. pontjai kerültek a teljes tanácsülés elé, ezek közül is Rostás István rendőrfőkapitánynak a rendőrség részére adott államszegély felhasználásáról szóló jelentésével kapcsolatban a rendőrség szervezetéről készített, módosított szabályrendelet-tervezetét a holnapai teljes tanácsülés elé utajták.

Rostás István rendőrfőkapitány részletesen ismertette az ügyet, melyből világosan látható, hogy a jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután nagyon is megfontolva határozott akkor, amikor a főkapitány javaslatát és a szervezési szabályzatot elfogadásra ajánlotta a közgyűlésnek.

Rostás főkapitány, midőn 1910-ben állását elfoglalta, megbízott a rendőrség étszervezésével, hogy az megfelelő működési állapotba helyeztessék. A belügyminiszter a vidéki rendőrségeknek a folyó évre 1 millió koronát engedélyezett, mely összeg a jövő évben 2 millióra azután háromra emeltetik. A mostani egy millióból Debreczen, épügy, mint Pozsony és Szeged, 32 ezer koronát kap, tehát a legmagasabb összeget.

A szervezet szerint a főkapitány a gyalogrendőrlegénység szaporítását ezuttal eljettette, azonban feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a be nem töltött rendőrkapitányi álláshoz még egy új rendőrkapitányi állás szerveztessék, ezen kívül kell még egy pénztárnok, továbbá 5 detektív-állást szervezni, a 7 biztos állásának detektívve leendő étszervezése mellett, valamint

16 lovasrendőr és 2 lovas kézbesítő rendőrré volna még szükség, akik a külsőségre lennének felhasználva. E célból 71 ezer koronára volna szükség, vagyis a belügyi miniszteri segélyhez a várostól 41 ezer koronát kér.

Erre vonatkozólag holnap fognak dönteni.

A központi rendőrségi épület tervei és költségvetése a belügyminiszteri rendelethez képest a nemzeti hivatal által elkészítették, illetve átdolgoztattak, amelyek elfogadásra ajánlatnak a közgyűlésnek.

Az Andaházy-Szilágyi intézet sestetakerti csatorrázása ügyében hozott közgyűlési határozat a belügyminiszteri leirat értelmében módosított s így értelmében elfogadásra ajánlatot.

Ugyancsak a belügyminiszter kívánságához képest lett módosítva a rendőrszítviselők egyenruházatának és rangjelzésének megállapítása tárgyában alkotott szabályrendelet-tervezet. Ez is elfogadásra ajánlatik.

A város közterületének, útvonainak ártajános burkoltatása tárgyában alkotott szabályrendelet-tervezet a belügyminiszter leiratához képest átdolgoztatott s a jog- és pénzügyi bizottság javaslatához képest szintén elfogadásra ajánlja a teljes tanácsülés.

A többi ügydarab a holnap délelőtt megtartandó teljes tanácsülésen lesz tárgyalva.

Tordán.

Torda az ország közepe volt egy napra. Olyan középpontja volt az országnak, mint a szív az emberi szervezetnek. Az ország közönsége az életre biztató, életre élesztő, életet adó vérkeringésre kapta onnan a lendítő mozgulatót. A meglépezott, kimerített, meggyalázott nemzeti élet megmentését, felújítását várja a szövetekezett ellenzék az ország s a szövetekezett ellenzék az erdélyi magyar kis város polgárságához rándult le, hogy anteuszi módra szerezzen erőt a kezdelemre.

Az erdélyi kisvárosnak ünnepnapja volt, olyan ünnepnapja, amelyben mostanában kevés

dik unokájának, Berzsenyi Antalnak keresztelési ünnepélye volt. A keresztatyák egyike nagyatyám: Noszlopy Antal nagybirtokos és táblabíró volt Vrácsikról, aki Berzsenyi Lajos unokatestvérének, Berzsenyi Évának volt a fia s akit ez alkalomkor szintén meglátogatott. A kereszteléskor ismerte meg nagyanyámat, szentcei Bárány Juliánát, az akkor fiatal, átig pár hónapos asszonyt, kinek meghívása folytán pár napot Vrácsikon töltött. Nagyanyám esküvőjén Berzsenyi Dániel volt a násznagy.

Nemsokára azután a köszvény bénította meg Berzsenyi Lajos erejét. Mikor feleségének rokonát, Dukai Takács Judit anyját, Dukai Takács Istvánné szül. Wittnyédy Terézt 1811. évi augusztus hó 3-án Dukában temették. Németh Pál kissomlyói ágostai evangélikus prédikátor a többi rokonok közt így bucsuztatta el tőle:

«Egyházas-Berzsenyi Berzsenyi Lajos ur, Rólad emlekezném, szívem ugyan megszur. Mert ha atyafi nem volnál is mihozzánk, Mégis megérdemelnéd a szómat hozzád: A sínlődökkel vagy régen egy osztályban, Így erdegély halmi házi ispotályban. Köszönöm házamhoz való szivességéd, Hordozhasd békével sok erőtlenségéd. Majd mikor néked is eljő a végóra, Készen fejet hajts a mindenható szóra, Hogy mint érett buzét szépen learasson, A mennyei csürbe betakaríthasson.»

Berzsenyi Lajos nyolc évvel élte túl Wittnyédy Terézt; meghalt Hetjén 1819. évi szeptember hó 27-én, 74 éves korában.

része volt. A megrontott magyar közönség, a denoralizált és korrumpált polgárság között egy még romlatlan sziget életét élt a tordai polgárság Torda lakosságának zöme, a tordai köznép még nem ismeri a lélekvisármak azt a zaklatott életét, amit rendszeresített a pénz és szurony rendszerére épített kormányrendszer. Ezt a szigetet fedezte fel vasárnap a szövetségűt ellenzék küldöttsége. A felfedezés örömhangulatot, felüdülést hozott a leutazott felfedezők számára, de adott a számukra gondot, megfontolni valót is.

Itt is megnyilatkozott a nemzeti élet megmentésének jelszava. Nem titkolták el aggodalmaikat, nyíltan odakiállították a képviselőknek:

— Fejezzétek le gyorsan ezt a kormányrendszert, egyesüljétek minden körülmények között erre a sürgős nagy munkára, mert különben veszve vagyunk.

Az egyszerű, de becsületes szavazó polgár érzi, hogy szervezni kell a küzdő erőt a döntő ütközetre. És gyorsan kell készülni a döntő ütközetre. Vagy le tudjuk fejezni a szipolyozó gorgófejet, amely már vészes fertővel fujta tele az egész országot, vagy legyünk készen a pusztulásra, a jassu hajásra, vagy a hősi kimulásra. Az erőszerzésnek most csak egyetlen módja van az egyesülés.

Apponyi erre válaszolva, megnyugvást kelten kijelentette:

— Ugy bucsuzom önöktől, hogy jelkeikben hagyom a biztos reményt: az egyesülés meg lesz.

Osztozkodnak a koncon.

Meglesz a béke.

Londonban még együtt vannak a hadviselő felek békeidegátusai és hacsak valami közbe nem jön, Grey angol külügyminiszter a napokban megnyitja a második békekonferenciát. Bár még nagy nehézségek vannak, mégis biztosra vehető, hogy az előzetes békeszerződést aláírják. Szerbia és Görögország ugyan módosításokat szeretnének a szerződésben, de azért a megállapodásuktól aligha fognak eltérni.

Bolgár-szerb ellenségeskedés.

Bulgária és Szerbia között még mindig feszült a helyzet. Hogy Bulgáriának mi a szándéka, arra nézve a kormány egyik tagja a következőleg nyilatkozott:

— Elvárjuk, hogy a szövetségesek a legközelebbi idő alatt vita nélkül aláírják az előzetes békét, de ha ez reményünk ellenére nem történne meg, akkor beáll a lehetősége annak, hogy mi a nagyhatalmakhoz fordulunk és ezek arra fognak felszólítani bennünket, hogy kössük meg egyedül a békét Törökországgal.

— Mi feltétlenül ragaszkodunk ahhoz, hogy a szövetségi szerződést pontról-pontra be kell tartani. Azt, hogy a szövetségesek még tovább is húzzák-vonják a dolgot, nem fogjuk megvárni, de reméljük, hogy sikerülni fog a vités kérdéseket békésen megoldani.

Ausztria-Magyarország és Skutari.

Skutariából jelentik: Burney angol fennrenagy teljes pártatlansággal vezeti a hajón tartott konferenciákat, rendeletei Skutariában olyan állapotokat teremtetek, amelyekbe az olaszok

magyarok és osztrákok nenezen tudnak beletrödni. Az angol lobogó mindenütt elül járható, a vezényleti nyelv az angol és így az egész expedíció angol vállalkozás benyomását teszi, melynek a többi hatalmak csak segédkeznek. Ebben az Albániában érdekelt hatalmak évek nagy munkájával szerzett presztizsük sérelmét látják. Most a francia cikáló első tisztjét a bírskodás legelső képviselőjévé nevezték ki, és ha majd a parancsnokok eltávolítják Skutariából, az egész közigazgatás élén egy angol és egy francia tiszt fog állni. Ez az érdekelt hatalmak szerint a hármasság előnyben részesítése, ami az expedíció vezetői közt való jog egyetértést nem fogja előmozdítani.

Enyhült a szerb-bolgár konfliktus.

Szófiából jelentik: Lényegesen javult a helyzet a szerb kormány hivatalos nyilatkozata után, amely engesztelékeny hurokat pengetett. Bizonyára az a körülmény is közrejátszott a szerb kormány békésebb hangolásához, hogy Bulgária rendíthetetlenül ragaszkodik álláspontjához és értésére adta a szerb kormánynak, hogy halani sem akar a hadjárat előtt éltrejtött szerződés módosításáról. A bolgár sereg éppenséggel nem merült ki a háboruban és tekintve azt nagy elkeseredést, amely a szövetségesek ellen lebrakapott. Biztos, hogy a bolgár hadsereg még elszántabban harcolt volna egykori szövetségesei ellen, ha cserben hagyják és hódításait vitássá akarják tenni, mint ahogy küzdött a török ellenséggel szemben.

Most várják Spalajkovics szerb követ visszatérését. Egy bolgár miniszter nyíltan kijelentette, hogy tovább nem lehet várni a preliminary békefeltételek ajrásával és ha a szövetségesek folytatni találnak hajogató taktikájukat, nem lehetetlen, hogy Bulgária külön válva szövetségeseitől, önállóan fog békeszerződést kötni Törökországgal.

Szófiából jelentik: A kormányhoz közel álló körökből jelentik: Most már meg vannak győződve Belgrádban arról, hogy Bulgária, amelyet erősen meggyöngyöltnek tartottak, kész álláspontját a legnagyobb energiával megvédeni. Belgrádban most már nagyon jól tudják, hogy a bolgár hadsereg minden veszedelemmel szemben helyt fog állni.

Tarka krónika.

Lakatos a községben. Egy főherceg, nemrég vadászati céljából felkereste Magyarországot.

Szent-Iván álmomáson vasúti karambol következtében a főherceget vezető vonatnak nagyobb ideig vesztegelnie kellett.

Nehogy a fenség unatkozzék, az állomásfőnök stafétát küldött a község házára, hogy a községbeliek jöjjenek ki az állomásra a fenséget üdvözölni.

A község bírja többekkel meg is jelent s üdvözölte a főherceget. Az üdvözlés után a következő párbeszéd folyt le a főherceg és a bír között:

— A községnek hány lakotosa van? — kérdezte a fenséges ur.

— Három, tensesges uram, — felelte a bír.

— Az lehetetlen! Unmöglich! Annyi ház és csak három lakotós.

— Nincs több, tensesges uram. A kisebb javításokat magunk szoktuk elvégezni.

A főherceg hidegen bölintott fejével és elbocsátotta a küldöttséget. Azután így szólt a kamaráshoz:

— So ein Trotzl!

A kamarás beleegyezőleg bölintott fejével

és nem merte felvilágosítani az osztrák-magyar főherceget, hogy lakosság az nem lakotos.

A papák. A kis Akos, akinek az apja huszárcapitány, még csak hat éves.

A napokban az anyja az abiakhoz viszi a fiúcskát, hogy egy épp ellovagoló huszár eskadront mutasson meg neki.

Akos nagy ujjongások közt tapsol a kezével és gyönyörteljesen kiáltja:

— Mama! mama! Mennyi sok papa van ott!

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Justh Gyula

Debreczenben.

Háromnegyed óráig.

Előkelő vendége lesz holnap Debreczennek. Mintegy háromnegyed óráig itt tartózkodik ugyanis itt tartózkodik a függetlenségi és 48-as párt agilis vezére: Justh Gyula országgyűlési képviselő és volt képviselőházi elnök. Justh Gyula a budapesti déji gyorsvonattal, 11 óra 32 perckor érkezik Debreczenbe, ahonnan csak 12 óra után, a nyirbátori vonattal fog tovább menni Nyirbátorba.

Utazásának az a célja, hogy az államtitkárrá kinevezett Vadász Lipót képviselőjelöltsége ellen, a függetlenségi jelöltet támogatni Nyirbátorba menjen. Justh Gyulának kíséretében lesz Kérolly Mihály gróf és még az ellenzék számos tagja. Az eredeti tervtől eltérően, mely szerint Bakonyi Samu itt csatlakozott volna Justh Gyulához, Bakonyi már a mai nap folyamán tovább utazott.

Justh Gyulát háromnegyed órai itt tartózkodása alatt debreczeni hívei meleg ünnepeztetésben szándékoznak részesíteni és a munkásság, a polgársággal együtt fog kivonulni a pártvezér üdvözlésére, aki betegsége óta nem volt Debreczenben.

A függetlenségi polgárságnak meg kell ragadni az alkalmat arra nézve, hogy a pártvezért, a jövőndő demokratikus Magyarország vezérpolitikusát méltóan üdvözölje.

„APOLLO” mozgó színház

Piac- és Miklós-n. sarok. Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet.

Telefon 762.

Ujdonság!

Remek műsor!

Edít Psylander felléptével

A bohóc szerelme.

Artista történet 3 felvonásban.

A képviselő.

Vigjáték. Főszereplő M. Costello.

Bubi és az elefánt, humoros.

Maxit csipik, bohózat.

Hajsza a hómezőkön, sarkvidéki történet.

Kolozsvári autó élet, helyszíni felvétel.

Rendes helyátrak.

Elütött fékező.

Baleset a nagyállomáson.

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt ma délelőtt a nagyállomáson. Egy kötelességét teljesítő Tóth Márton nevű, 29 éves fékezőt ugyanis egy mozgóban levő vasúti kocsi sarka oly szerencsétlenül ütött meg, hogy súlyos sérülésével kórházba kellett szállítani.

A súlyos balesetről az alábbi értesítéseink szólnak be:

Tóth Márton 29 éves földesi születésű, debreczeni lakos, vonatfékező ma délelőtt 10 óra tájban a nagyállomáson teljesített szolgálatot több társával együtt. Tolatás közben egy eldobott kocsit föl akart tartóztatni, evégből lehajolt, hogy a kocsi ajtaját a kocsi megfékezésére szolgáló rudat elhelyezze.

Amidőn lehajolt, egy másik, szintén mozgóban levő kocsi sarka oly szerencsétlenül ütötte meg fejét, hogy csak Tóth nagy lelkierőjének köszönhető, hogy nem került a kocsi kerekei alá s így megmenekült a biztos és borzalmas haláltól. Tóthot súlyos sérülésével a kórházba szállították. A szerencsétlenségért senkit sem okol. Állapota súlyos.

Törvénszék.

Fölmentett gyujtogató.

Esküdtszéki tárgyalás.

Egy fiatal, még 18 éves gyermek állott ma délelőtt a büntető igazságszolgáltatás széke előtt lopás és gyujtogatás bűntettével vádolva. Az esküdték néhány percnyi megbeszélés után, azaz az indokolással, hogy a fiatal bűnös tetteinek elkövetésekor nem volt teljes ártokában akaratának, fölmentették a vádlottat, akit a vizsgálóbíró azonnal szabadlábra is helyezett. A tárgyalás lefolyásáról tudósításunk a következőkben szövegezik be:

Ez év február 24-én este váratlanul kigyuladt Varga László hajdunánási lakos tanyai háza, ahol abban az időben senki nem tartózkodott. Miután a tűzet hamarosan észrevették, sikerült eloltani azt és így nagyobb kár nem történt, mindössze a tanyai ház belső berendezése égett el. A megindult vizsgálat azonnal megállapította, hogy gyujtogatás történt és nyomozni kezdtek a tettes után.

Másnap este aztán újabb meglepetés érte Vargákat. Kigyuladt ugyanis a tanyai háztól mintegy 50-60 lépésnyire álló 36-40 lépés hosszú szalmakazaj, amelyet azonban már minden féradózás ellenére sem tudtak megmenteni.

Oltás közben az egyik ember a közelben levő tyukól tetején egy kis írást talált, amelyen kusza betűkkel az állott, hogy mert életment, hát felgyújtotta a házat és a szalmakazaját Vargáknak egyik rokonuk, akivel azonos kívül még rossz viszonyban is voltak.

Miután a kérdéses rokon írását ismerték Vargák, megállapították, hogy a cédulát valaki más írta és pedig, amint ez később egy pár sor írás nyomán kiderült, a szomszéd tanyán egyedül lakó Varga Sándor, Dobó Sándor hajdunánási lakos gazdasági cselédje.

Vargák közölték gyanújukat a csendőrséggel, amely vallatásra fogta Varga Sándort, aki hamarosan be is ismerte a gyujtogatás elköve-

rését. Evvel szemben azonban azzal védekezett, hogy a Varga László fia, István egy harmónikát vásárolt meg tőle 5 koronáért, de ő később megbánta az alkut és kérte vissza harmónikáját, amire azonban Varga István nem volt hajlandó. Miután ő nagyon szerette volna visszakapni hangszerét és ez másképpen nem ment, a kérdéses napon egy vasvillával ötörte a szomszéd tanyá ajtaját és a szobába hatolva, elvitte az ott levő harmónikát. Hogy bűne azonban ki ne derüljön, meggyújtotta a szoba berendezését, amely el is égett.

Miután pedig másnap azt vette észre, hogy gyanalodnak rá, hogy a gyanút elterelje magáról, este felgyújtotta a szalmakazajt és egy pár sort hagyott hátra, miszerint más, Vargák egy haragosa volt a gyujtogató. Ez az írás vezette aztán nyomra a hatóságot.

A mai napon megtartott esküdtszéki tárgyaláson, melyen Hoffmann József törvénszéki elnök elnökölt, — miután a fiú 3 éves kora óta fülhajban szenved és ez a testi hibája a törvénszéki orvosok véleménye szerint nagyban korlátozza beszámíthatóságát és tekintetbe véve azt, hogy a tett elkövetésekor még csak 13 nappal hajadta meg az érettségi (18 év), az esküdtbíró a vád alól Varga Sándort felmentette.

§ **Halálra ítélt mérgező felelőség.** Nagyváradról jelentik: A nagyvárad esküdtszék rövid idő leforgása alatt ma a negyedik halálos ítéletet mondotta ki. Ezúttal Herpai József, darvasi (báiharmegyei) parasztagazdának az özvegye ált a vádlottak padján. Herpainé ellen az volt a vád, hogy urát mérgező tette el láb alól. Herpai idősebb ember volt, a felesége, aki nála sokkal fiatalabb volt, egy Puntya József nevű legénygyeget szerelm. viszonyt kezdett. Hogy utána megmeneküljön, a krumpji-levesbe mérget főzött, amitől a férj meghalt. Az esküdtbíró Herpai Józsefnek előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölésben bűnösnek mondotta ki, mire a bíróság kötél által vajó halálra ítélte.

§ **Pavlik sapkája.** Tegnap számunkban megírtuk, hogy Pavlik Ferencz a júniusi események főhőse leütött sapkája ügyében tegnap tartotték meg a főtárgyalást. Amint fővárosi tudósítónk jelenti, Csuha István orsz. képviselőt, aki a Pavlik sapkáját leütötte, a tegnapi tárgyaláson hatóság elleni erőszak vétségében bűnösnek mondták ki és 7 napi fogházra ítélték. Az ítélet ellen Csuha István febbezést jelentett be.

**Modern négyszobás
utcai lakás**
villanyvilágítással és vízvezetékekkel
**augusztus hó 1-től
KIADÓ.**

Értekezhetni itt a szerkesztőségben,
vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Wer-
bőczy-utca (iparkamara-palota.)

Makulatur papiros olcsón kap-
ható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. Sz.

HIREK.

Napról-napra.

Beköszöntő.

Az új tanyán im, új dalra kelten
Köszöntlek, tisztelt olvasó!
Bár könny ragyog még két szememben,
Lassan talán majd elfelejtem,
Mit is művelt a zord való.
Hogy hányszor lépett meg a föld alattam,
Önrakta féskem hányszor dűlt romba,
Büszkét, magasztost hogy hányszor akartam,
S jött a vihar, végig paskolt rajtam,
Hej, cudar élet, hányszor vágta porba!

Lesz-e még gyümölcse a letarolt fának?
Bont-e még virágol? Hajt-e levelet?
Lesz-e aratása az új akarásnak,
Ottthona az élet busult vándorának,
Takólok-e végre csöndes nyughelyet?
Valami biztat: Hajrá! Csak előre!
Küzdés nyomán fárad minden diadal!
Bizakodva nézek a titkos jövőbe,
S megroppant erővel új álmokat szövök,
Küjult reményemmel zené a régi dal!

Yankee.

— Lapunk legközelebbi száma a holnapi
Urnapi-ünnep miatt pénteken délután a szokott
időben jelenik meg.

— Az „Uj Debreczen“ előfizetőihez.
Tisztelettel hozzuk az „Uj Debreczen“
nagyérdemű olvasó közönségének tudomá-
sására, miszerint az „Uj Debreczen“
kiadójával olyan egyezsége léptünk,
hogy mindazok, akik az „Uj Debre-
czen“-re előfizettek, az előfizetés lejár-
taig lapunkat fogjuk küldeni. Az „Uj
Debreczen“-ben közölt „Egy sziv tör-
ténete“ című regényt pedig lapunkban
folytatólag közölni fogjuk.

— Az időjárás. Boros, esős idők járnak,
hűvös széllel; ha kiderül is rövid időre, me-
gint elsötétül az ég s hull az ég éjdása ránk.
Pedig ugyancsak itt volna már az őszi; hogy
enyhe napok legyenek.

— Az egyetemi telkek átengedése jóvá-
hagyatott. Ma érkezett le a polgármesteri hi-
vatalhoz a belügyminiszter értesítése, melylyel
közli, hogy Debreczen városának az egyetem
céljára átengedett telkekre vonatkozó határozatát
jóváhagyja.

— Egyházközségi közgyűlés. A tiszántúli
református egyházközség folyó évi május hó
28-án és az azt követő napokon délelőtt 9
órai kezdettel közgyűlést tart, amelynek tárgyait
a megnyitás és alakulás, konventi leírások, egy-
házmegyéek felterjesztései, bizottságok, bizottsági
jegyzőkönyvek s egyéb jelentések, alapítóleve-
lek, febbezett ügyek, a főiskolai igazgató-ta-
nács jegyzőkönyve alapján beterjesztett jelen-
tések, egyházközségi tanügyi bizottsági jegy-
zőkönyvi jelentések, egyházközségi tanügyi
tanügyi bizottságok jegyzőkönyvei, adásvételi és
kölcsön-ügyek, szerződéses, cserék, telekönnyvi
ügyek, díjlevelek és bírósági ügyek alkotják.

— A reverzálás. Hatvanöt éves korában gyu-
ladt szerelemre id. Hofstadler Ferencz bicskei í-
tétkereskedő özvegy Tolnay Ferenczné iránt. A
63 éves menyecske is viszonzta Hofstadler új
érzelmeit és a mátkapár a templomba ment, —

Szönyegek, Papiatok, Fügönyök, ágy-, asztalterítők és Páncél takarók gyártása.

hogyan az
szívüket.
a férj a
mégus val
Frigyes a
63 éves m
ánygyermé
A „menue
ha csakug
lenne közt
előtt jelen
akkor a g
aldását is
árst.

— M
Bécsből j
a pénzügy
a háborus
milio ko
Ez az ö
géra esik
számitva.

— Z
recskai l
pénztárcá
nyomozás
Fohn Jen
melyében
a pénztár
egy Sch
vébb ut
letérő k
helyezte

vasuti
vonalra
tudatjuk
Debrecz
reggel 7
nat a K
26 perc
kérjük u
elolvasá

lentik:
tja m
hordjan
gató, n
séggel,
ékeske
ifjuság
persze
lalom

—
zsáról
zalasze
llytak,
valiott
nél v
zalaeg
régebi

Foigyó
rendü
este a
közö
Sopron
pig
séget
is ke
szesl

vetke
anya
háza
Szio
52 é
82 é

hogy az egyház embere kösse össze örökre a szívüket. Csakhogy egy kis bökkenő is volt: a férj a katolikus, az asszony pedig a református vallást követi és a plébános dr. Lakatos Frigyes az esketés előtt reverzelist követelt a 63 éves menyasszonytól, hogy a szünetendő leánygyermek is a férj vallását fogják követni. A „menyecske” elpirult és meggonodva, hogy ha csakugyan megesne a csoda, ugys csak az lenne kötelező ná, amit az anyakönyvvezető előtt jelentett ki és úgy se vesznének össze akkor a gyermekek miatt, de meg az egyház éldását is elakarva nyerni, aláírta a pajkos írást.

— Menyibe kerültek a pórtartalékosok. — Bécsből jelentik: Az osztrák pénzügyminiszter a pénzügyi bizottság mai ülésén jelentette, hogy a háborus idő alatt a monarchia százhatvanhét millió koronával többet költött a hadseregre. Ez az összeg azonban csak Ausztria lakosságára esik, a magyarországi kvóta nincs beleszámítva.

— Zsebtolvaj a vasuton. Lehocki József de-recskei lakostól a nagyjállomáson ellopták a pénztárcáját. Panaszára a vasúti rendőrség a nyomozást megindította és sikerült a tettest Fohn Jenő többszörösen büntetett zsebtolvaj személyében elfogni. Fohn beismerte a lopást, de a pénztárcát nem találták nála, mivel azt átadta egy Schwartz nevű zsebmetszőtársának, aki tovább utazott. Fohn Jenőt, aki a város területéről ki van tiltva, ejőzetes letartóztatásba helyezte a rendőrség.

— Kirándulók figyelmebe. Minthogy a vasuti menetrend a Debreczen—nagyvárad vonalra nézve tév sen van közölve, tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy Debreczenből minden vásár- és ünnepnapon reggel 7 óra 50 perckor indul egy vegyes vonat a **Konyári Sóatóra**, mely onnan este 8 óra 26 perckor indul vissza Debreczenbe. Egyben kérjük ugyane lapban közölt külön hirdetésünk elolvasását. Konyári sótó fürdő igazgatósága.

— Tilos a sárga cipő. Nagykanizsáról jelentik: A nagykanizsai főgimnázium igazgatója megtiltotta, hogy a diákok sárga cipőt hordjanak. A sárga cipő, vélt a kanizsai igazgató, nem egyeztethető össze a szerezységgel, amelynek díszében a tanuló ifjúságnak ékeskednie kell. Ez a rendelkezés a tanulóifjúság körében nagy megütközést keltett, de persze mit sem tehetnek a szigorú igazgatói tilalom ellen.

— A koldusasszony vagyona. Nagykanizsáról jelentik: Tegnap meghalt Papp Imréné zalaszentmihályi koldusasszony. Végrendeletet találunk, amelyben Pappné 42.000 korona vagyont vallott magáénak, amely egy zalaegerszegi banknál van elhelyezve. Örökösévé Skubjics Imre zalaegerszegi közjegyzőt nevezte meg, akinél régebben mint szakácsnő szolgált.

— Női zenekar a Magyar Király-kévéházban. Folyó hó 15-től kezdve egy 8 tagból álló elsőrendű női zenekar fogja szórakoztatni minden este a Magyar Király-kévéház előkelő és díszes közönségét. Ezen 8 tagból álló női zenekar Sopron egyik elsőrangú kávéházában 8 hónapig állandóan szórakoztatta az ottani közönséget és így bizton remélhetjük, hogy nálunk is kellő méltánylásban és pártolásban fog részesülni.

— Halottak. A mai nap folyamán a következő halálozásokkal jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnak: Csonka József ref. 2 hónapos, Makkai Mária Róza ref. 1 hónapos, Szűcs Sándor ref. 2 napos, Bánis Andor ref. 52 éves, özv. Deák Ferenczné Szűcs Mária ref. 82 éves.

— Elmebeteg a postán. Tegnap délután a főpostán megjelent Lobermayer Ferencz debreczeni vendéglős s odajépett az egyik tisztviselőhöz. Arra kérte a postatisztet, hogy telefonon kössék össze a világgal, mert meg akarja hódítani A pápokat pedig kiverni szándékszik az országból. Rendőrt hívtak, aki a vendéglőst előléjította a főkapitényságon. Dr. Bakányi rendőrorvos megvizsgálta Lobermayert s konstataulta rajta az emebajt. A rendőrség a mentőkkel beszállította a városi kórház e-meosztályára a szerencsétlen vendéglőst.

— Milliomos menyasszony mint — szolgáló leány. A yankee-leányok praktikusságára nagyon jellemző az a merész «véljajkozás», amelybe — mint az amerikai lapok írják — egy milliomos yankee-leány: miss Flora Dring belefogott. A fiatal leány, akinek már derek vőlegénye is volt egy farmer személyében, egyszerre csak eltűnt szüleinek pompásan berendezett palotájából. A szülők és a vőlegény kétségbe voltak esve és kutatni kezdték a leányt. De minden fáradság hiábavaló volt. Két héttel a leány eltűnése után levelet kaptak a szülők egy félreceső texasi városból és az írásban a leány kezévonására ismertek. A leány a következőket írta:

— Kedves szüleim! Kedves vőlegényem! Rövid idő múlva saját háztartásomat kellene vezetnem, anélkül, hogy előbb elegendő praktikus ismeretet szerezttem volna, amelyet a házasszony állása megkövetel. Mivel félek, hogy jövődő férjemnek az én tudatlanságom elkeserítené az otthonét, elhatároztam, hogy néhány hónapra szolgálóba megyek és ismeretlenül, mint szerény cselédje ny ajaposan elsajátítom a háztartás lényegét. Még két hónapig maradok itt és remélem, hogy ismét a régi szeretettel fogadtok körötökbe.

Az amerikai lapok követendő példa gyanánt állítják a lányok elé miss Flora Dring cselekedetét, mert, mint megjegyzik, ez a cselekedet sok olyan kellemetlenségnek vénné az életet, amelyek mér az első hetekben megzavarják a családi békét.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Legujabb.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

A Désy-féle per.

Budapest, május 21. A Deésy-féle pörben a bádeni bíróság május hó 24-ére tűzte ki a tárgyalást. Deésy Zoltánt ama kérelmével, hogy személyesen jelenjen meg védőjével a tárgyaláson és ott kérdéseket intézhessen Elek Péllhoz, elutasította.

Pressburger bécsi ügyvéd Désy nevében a bádeni bíróság eme határozata ellen felebezést nyújtott be és kéri annak megsemmisítését.

Vázsonyi Vilmos dr., Désy védője Bajogúy törvényszéki elnökhöz beadványt intézett, melyben kéri, hogy Elek Pélnak Bädenben leendő eskü alatti kihallgatására egy magyar bíró küldjön ki.

A függetlenségi egyesülése.

Budapest, május 21. A függetlenségi pártok egyesülésére vonatkozólag kész a meg-egyezés. Justh Gyula és Apponyi Albert gróf szerint az egyezséget pontokba foglalják össze. E szerint kívánják: a választási törvénynek oly módon leendő módosítását, amint azt a szövetkezett ellenék megállapította; a június hó 4-én és azóta történt alkotmányjogi sérelmek orvoslását; az önálló vámtérületet és az egész függetlenségi program megvalósítását minden téren.

Schmittely ügyében.

Budapest, május 21. Schmittely József, a «Pesti Hírlap» segédszerkesztője által indított becsületsértési ügyben, mely szerint Schmittely azzal védőtartott, mintha a mostani kormánytól pénzt fogadott volna el, a törvényszék az eljárást beszüntette s az iratoknak, a sajtóper megindítása céljából, a sajtóbíróshoz leendő áttételét rendelte el.

Lázadások Franciaországban

Páris, május 21. Párisban a 24. gyalogezredben lázadás ütött ki, amelyben a kivé-nyelt katonáknak ellenszegültek és három aj-tisztet véresre vertek.

A kormány nem mer a lázadók ellen kelő eréllyel fellépni, mert fél, hogy éppen a szigoru büntetés miatt a lázadás még nagyobb mérvet öltene és csak kisebb büntetést mértek a fellázadt katonákra, többeket pedig az-zal sujtottak, hogy máshová osztották be őket.

Tizenegy antimilitarista arra szövetkezett, hogy a léghajkat és repülőhangárokat elpusztíttják.

A várpalotai birtokvétele.

Budapest, május 21. A várpalotai birtokvétele ügyében a honvédelmi miniszterium tisztviselői ma szigorú vizsgálatot kértek maguk ellen, mivel azzal gyanúsítják őket, hogy meg lettek vesztegetve.

Bulgária a szövetségeseihez.

Szófia, május 21. Bulgária két napi határidőt szabott a szövetségeseihez, hogy ez idő alatt nyilatkozzanak, vajjon hajlandók-e elfogadni a nagyhatalmak által kötött békefejtételeket?

Öngyilkos szerelmesek.

Budapest, május 21. Buza János bankhivatalnok és Török Lujza ma hajnali négy óra-kor öngyilkosságot követtek el. A férfi haján-tékon lőtte kedvesét, azután önmaga ellen for-dította a fegyvert. Mindketten meghaltak.

Koncz fészt és vegyileg tisztít mindennemű ruhát, valamint csipke- és szövet függönyöket kifogástalanul.

DEBRECZEN.

Főüzlet: Arany János-u. 10. Fiók-üzlet: Batthyányi-u. 2. sz. TELEFON: 701.

Szónyegek, Papiánok, Függönyök, ágy-, asztalterítők és Fanele takarók gyártása.



CSARNOK

Egy szív története.

Regény.

Irtá: F. H. Budnett.

51.

Polly ügyesen megkezdte a társalgást; csevegett Cicelyről, meg Garasos uraimékról; végül belemelegedett a társalgásba és lelkesen leírta Gaston-Court szépségeit. Ekkor Polly hirtelen közbevágott:

— Kegyetlenül nagy kár, hogy ezt a birtokot önnek el kell veszítenie.

Polly ottmánon ült és elegáns tollas legyezőt tartott a kezében a kandalló felé. Mikor Gaston most feléje fordult, hogy megnézze, mi jelent Polly hangjában az a sajátos, érzelmes remegés, látta, hogy Polly arca izzó piros.

— Ön azt mondta egyszer, — felelte Gaston, — hogy ön az én helyemben megelégednék, ha majdnem akárkit feleségül venne.

— Azt mondtam, hogy „akárkit” s nem hogy „majdnem akárkit”, — jegyezte meg Polly.

— És ön tudja, hogy kit szabad választanom? — viszonzá Gaston. — Tudom, hogy tudja!

— Nos, igen, tudom!
— Köszönöm! — szólt a kapitány s alig tudta elfojtani indulatát.

Polly lóbalni kezdte tollas legyezőjét: szeméből sajátos kifejezés sugárzik. Sőt kissé össze is ráncotta a homlokát és szigoruan nézett Gastonra s kérdezte:

— Miért esnek olyan igen neheze? Miért ne vehetné jó szíjjel feleségül oly szép nőt, kit mindenki csodál. Őszintén szólva, nem látom be az okokat.

— Gaston olyan izgatott s magából kikelt volt, hogy nem bírván uralkodni magán, föl-pattant ültéből és odalépett Pollyhoz.

— Megmondjam miért? Megmondjam az okát? — kérdezte.

— Igen... nem... igen... nem... nem... nem!

De ebben a pillanatban megnyílt az ajtó.

Polly fölállt.
— Jó estét, Frelavney ur! — szólt a belépő felé, udvarias, szívélyes hangon.

Akármiilyen kínos is volt Gastonnak, hogy ez a piperkőc léhűtő ép e pillanatban jelent meg, később mégsem sajnálta, hogy a sors így közbevágott!... Közbevágott akkor, mikor épp elárulni készült lelke rég őrzött titkát.

Központjuk.

Igazgató-szerkesztő:

RÁCZ-RÓRAY KÁROLY.

Fürdőmegnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a volt Telegdy-féle jelenleg

„Diana“ fürdő

(a vasutal szemben)

megnyílt, és azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a n. é. közönség igényeit kielégíthetem, amiről a közönség meggyőződését kérem.

Tisztelettel

Kabai József

fürdőtulajdonos.

Gőzfürdő délelőtt 1 korona, d. u. 70 fill.
Kádfürdő 1 korona 30 fillér.

Nőknek gőzfürdő hétfőn, pénteken egész nap és szerdán délután.

Férfiak gőzfürdő kedd, csütörtök szombaton egész nap és szerdán d. e.

Füzetjegy ára 7. korona,

tartalmaz 10 darab gőzfürdőjegyet, érvényes délelőtt és délutánra.

Zongorák, pianinók

elsőrendűek, ukaj: 700—2000 koronáig; angol mechanikával, kereszt-hurokak, hárfapedállal. Átjártottak: 300, 400, 500, 600, 700 koronáig. vásárolhatók és cserélhetők.

Ócska zongorákat és pianinókat átcserelek ukajra. Mindenféle átalakításokat, javításokat, hangolásokat jótállással vállalok.

Kernács zongorakészítő nagy telepei

BUDA PEST. Fióküzlet: Kálvin-tér 6.

Főüzlet:

Szerecsen-u. 33. az „Opera” közelében

Legolcsóbb és legjobb hatású Hashajtó



(Neustein Erzsébet-pilulái)

felhívja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fenti szer mentes minden káros alkafrésztől, a legjobb alkerrel használják az altest bántalmánál, könnyű szájjal szorozni egy vértisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb az

Székrekedés

legyőzése, mint a legtöbb betegség okozójára. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. Egy doboz 15 pikula tartalommal 30 fillér. egy tekercs 8 dobozzal tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmentve.



Óvás! Utánzóttól óvakodjunk

„Neustein Fülöp hashajtó pilulái” tessék kéri! Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. bejegyzés Szent Lipót védjegy a Fülöp Neustein gyógyszerész aláírásával fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett esomagsajnikon ógúnknak rajta kel lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerháza,

Sz.- Lipóthoz Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Kubek Sándor Mihailovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógyszerészeknél.

Fürdőmegnyitás.

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy Debreczen—Derecske—Nagyvárad vonalközpontján levő

Konyári Sóstó Gyógyfürdőt

Május 1-én, Áldozócsütörtökön

ünnepélyesen megnyitottuk.

Köztudomásu hogy eme szakemberek által századok óta női bajok, köszvényes, csuzos görvély és bulyakór s aranyeres bántalmak s bőrbetegségekről első helyen ajánlott hazai fürdő, páratlan olcsó, pedig ma már a kényebb igényeket is kielégíti. Van vasuti megállója a telepen naponta vasár és ünnepeken négy vonattal, harmincöt vendégszoba, beton alapzattal ellátott marványcement és fakadás fürdőszobái, közös fürdő szórakozásokra, fedett kuglizó, csolnakázó, teniszpálya, gyógyterembe biliárd s több ujságok, szépen parkirozott és befásított séta s pihenő helyek, van kitünő magyar és francia konyhája, hűsítő italok, mindenütt pedáns tisztaság, cigányzene, egyszerű levelek s lapok feladatnak. Távirida Bajonta Biharm. Fürdőorvos dr. Széll Kálmán. Igazgató Király István, ki a telepen állandóan kint lakik, a fürdő minden ügyében eljár és intézkedik.

Konyári sóstó fürdő tulajdonosai.



Egy okos fej

elsajátítja azon vivmanyokat, melyekkel a tápszerkémia a házlásszonyt meg ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, limzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és készleteket lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé ds könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingspora á 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek esontot képző, nagyszertű és olcsó utóeledelt nyut.

Dr. Oetker vanillinenkra á 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy esomag tartalma 2—3 jó vanillia-esőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden esomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériákban. Vények ingye.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlgalmas-rend tulajdona. Elsőrangu kőes hévízű gyógyfű lő; modern berendezésű gőzfürdő, kényeln s iszapfürdők, iszaporogatások, uszodák, ki ön hölgyek és urak részére. Török- és márványfürdők; hőleg- szénasavas- és villamc: vízfürdők. — A fürdők kitünő ered. mennye használatnak főleg csuzosbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelé intányos árak. — Gyógy- és zenedit ninc Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az igazgatóság.

Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
 Szedőgép. Telefon 412.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.** Vastagabb betűvel **10 (tiz) fillér**

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kérietik.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

Ha venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczen” apróhirdetési rovatában hirdessen.

Levelezés.

IDŐSEBB nőnek bizalmas barátságát keresi középkori uriember. Levél „Bizalom” címmel kiadóba.

Ha NINCS PENZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Csongrádi bor

kitünő zamatos
1 liter siller K—96 fillér
1 „ kövidinka K 1—
1 „ ezerjő K 1'08
1 „ rizling K 1'12
Ötliteres kosárba font üveg veltélnél árengedménnyel kapható.

Király

fűszer- és kávé üzletében
Dégenfeld-tér II. szám.
500 hektó csongrádi siller nagyobb tételként kocsirakományban Csongrádon berakva, eladó. (Olcsó ár.)

Tenke Biharmegye. Legolcsóbb és leghathatósabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek- és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

M. kulatva, papiros kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

Aranyóra fele árért eladó. — Bővebbet a kiadóban.

Jó keresetre karszalagos utcal új ságárusítók felvételnek a kiadóhivatalban. Darabos-utca 7. sz.

Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Pénztárnokknőnek vagy irodába gépirőnőnek ajánlkozik ügyes fiatal leány. Cim a kiadóban

Lakást három szobából és mellékhelyiségekből állót, a honvédlaktanyához közel, keresek augusztus 1-re. Ajánlat a bér feltüntetésével. „Kiadó lakás” címmel a kiadóba.

Varrónő házakhoz ajánlkozik. Vidékre is elmegy. — Vigkedvő Mihály-utca 52 szám.

Figyelem a sárgára festett kirakatra Egyház-tér 3 nagytemplom mellett, ajánlom nagyválasztéku előnyomdát, jöszintartó himző és kötőpamutok, himzéseket a legszebben készítik, harisnya fejel. s vállalata. Füstös Dezső vezetése mellett.

Tönkre tették

a rossz pénzviszonyok

a vásárlási kedvet, miért is az alanti cég előnyös alkalmi áruival igyekeznek azt megszerezni.

Gyönyörű ujdonságok és az árákról az alantitkiak szolgáljanak tájékoztatásul:

- Madeira batistok —90 fillértől
- Francia Delainok 1'10
- Divatesikós Blous selymek 2 48
- Tricotin selyem ernyők fekete és színes 10—
- Csipke blousok 3—
- Delain 2'50
- Mosó 1'50
- Mosó pongyolák 4 80
- Női ajour harisnyák minden szín —'96

Óriási választék férfi és női fehérneműkben, női muszlin és selyem harisnyák, fűzők, pongyolák, blousok, aljak, rövidárak, bélelések, pipere illatszerek, kézi táskák, vászon zsebkendő.

A gyermekruha ujdonságok megérkeztek. Vizsgai ruhákból gyönyörű választék.

Állandó alkalmi vétel!

REICHMANN

divataruháza

Royal-szállóval szemben. Piacz-utca 85. szám.

Gyertyánliget

Máramaros-megye

a leghidegebb, leggyönyörűsebb, klimatikus hegyi gyógyhely, amelynek gyógyhatása a legkiválóbb. Gyógyulást nyújt a legkülönfélébb betegségekben, különösen a légzőszervi, a szív- és érrendszeri, a vesztérenyi, a húgyúti, a női és férfi betegségekben. A gyógyhelyen minden szükséges feltétel van a gyógyuláshoz. A gyógyhelyet a Magyar Királyság és az Orosz Birodalom is felismeri és védi. A gyógyhelyet a Magyar Királyság és az Orosz Birodalom is felismeri és védi.

KOMLÓS GÉZA Debreczen, Piac-u. 52., az új megyeháza mellett.

női és leányfelöltők áruháza

- Lüster köpeny minden színben 14— K
- Angol costum, selyem béléssel 46—
- Angol kabát, félhosszu 20—
- Mosó pongyola 8—

- Delain pongyola 14—
- Színes sikkés bluzok 5—
- Etamin blouz 7—
- Etamin bluz, kézzel himezve 12—

Ernyő-, retikul- és Jabóskülönlegességek nagy választékban.

Divatlapot ingyen és bérmentve küldök. Külön mértékosztály.

Eredeti modell felöltők, kosztümök, pongyolák feltűnő olcsó árakban.

MAGYAR-HORVAT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI R.T. FIUME.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb út a Fiume-Dalmáciai hajóinduló, ezek közül hetenként négy gyorsjárat Fiuméből, Zara, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, Cattaróig csak 24 óra.

Fiume - Venezia: hetenként 3-6 gyorsjárat-összeköttetés.
Fiume - Ancona: hetenként 2-3 gyorsjárat-összeköttetés.
Fiume - Ravenna: hetenként 1 járat oda és vissza.

Ezen gőzök közvetlen esatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan kikötőkhöz. Ugyanígy Venezia-ban és Anconában az olasz vasúttal esatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hűtőközzel, kávéval és italokkal vannak felszerelve. Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi menetjegyi iroda, Budapest (V. Vigadó-tér I.) és annak összes magyarországi fiókái.

Előrehaladt

saison miatt vászon-, uti- és utcai

angol kosztümöket

gyorsan és meglepő olcsó árban készítettünk

Bosznay J. és Társa

divataruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5. sz.

